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黄石三中2015－2016学年下学期期末考试高二年级
数  学　试　卷（理工类）
第Ⅰ卷（选择题，共60分）
资*源%库 ziyuanku.com
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的．
1．已知集合A＝
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，则
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2．复数
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为虚数单位)在复平面内对应的点所在的象限为
   A．第一象限  

B．第二象限

C．第三象限


D．第四象限
3．若某几何体的三视图如图所示，则此几何体的直观图是
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4．如果执行如图所示的程序框图，那么输出的S为
A．119  

B．4949   

C．719    

D．600

5．抛物线
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的焦点到双曲线
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的一条渐近线的
距离为
A．1      
B．
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C．2         D．
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6．已知|
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，则
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7．如果将函数
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的图象向左平移
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个单位长度，得到函数g(x)的图象，若g(x)的图象关于直线
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对称，则
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的最小值是
   A．
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8．下列四个结论：
①命题“若p则q”的逆命题是“若q则p”．
②设[image: image28.wmf],

ab

rr

是两个非零向量，则“
[image: image29.wmf]//
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rr

”是“
[image: image30.wmf]abab
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”成立的充分不必要条件．
③某学校有男、女学生各500名．为了解男、女学生在学习兴趣与业余爱好方面是否存在显著差异，拟从全体学生中抽取100名学生进行调查，则宜采用的抽样方法是分层抽样．
④设某大学的女生体重y (单位：kg)与身高x (单位：cm)具有线性相关关系，回归方程为
[image: image31.wmf]71
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，则可以得出结论：该大学某女生身高增加1 cm，则其体重约增加0.85 kg．
其中正确的结论个数是
A．1           
B．2             
C．3          

D．4 

9．已知f (x)是定义在R上的偶函数，对任意
[image: image32.wmf]R
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，都有f (x＋6)＝f (x)＋2f (3)，且f (0)＝3，则f (2016)＝
A．1



B．2



C．3



D．4 

10．黄石市为办好“矿冶文化旅游节”，组委会特向全市招募了20名志愿者，他们的编号分别是1号、2号、…、19号、20号．现从中任意选取4人，再按编号大小分成两组去做一些预备服务工作，其中两个编号较小的人在一组，两个编号较大的人在另一组．那么确保5号与14号入选并被分配到同一组的选取种数是
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D．16
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将可行域分成面积相等的两部分，则实数k的值为
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B．3



C．－[image: image35.wmf]3

1





D．[image: image36.wmf]3

1


12．在正项等比数列{an}中，存在两项am、an，使得
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的最小值是
A．
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第Ⅱ卷（非选择题，共90分）
[image: image234.png]


本卷包括必考题和选考题两部分。第13题—第21题为必考题，每个试题考生必须作答。第22题—第24题为选考题，考生根据要求作答。

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分．
13．(x－2)(x－1)5的展开式中所有项的系数和等于          ．
14．如图，点A的坐标为(1，0)，点C的坐标为(3，9)，函数f (x)＝x2，
若在矩形ABCD内随机取一点，则此点取自阴影部分的概率等
于          ．
15．定义在R上的函数f (x)，若对任意的实数a、b都有f (a)＋f (b)＝f (a＋b)－3ab(a＋b)，则称f (x)是“负3倍韦达函数”，则f (x)＝
          时，f (x)是一个“负3倍韦达函数”(只须写出一个)．
16．在等腰梯形ABCD中，已知AB∥DC，AB＝4，BC＝2，∠ABC＝60°，动点E和F分别在线段BC和DC上，且
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，则
[image: image44.wmf]AEAF
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的最小值为              ．
三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17．（本小题满分12分）在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，c．已知[image: image45.wmf](cos3cos)
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＝[image: image46.wmf](3)cos
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⑴求[image: image47.wmf]sin

sin

A

C

的值；
⑵若
[image: image48.wmf]1
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，△ABC的周长为14，求b的长．
18．（本小题满分12分）某校为了响应《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》精神，落实“生命—和谐”教育理念和阳光体育行动的现代健康理念，学校特组织“踢毽球”大赛，某班为了选出一人参加比赛，对班上甲乙两位同学进行了8次测试，且每次测试之间是相互独立的.成绩如下：（单位：个/分钟）
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⑴用茎叶图表示这两组数据；
⑵从统计学的角度考虑，你认为选派哪位学生参加比赛合适，请说明理由；
[image: image235.png]


⑶若将频率视为概率，对甲同学在今后的三次比赛成绩进行预测，记这三次成绩高于79个/分钟的次数为
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的分布列及数学期望
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19．（本小题满分12分）如图，已知四棱锥
[image: image57.wmf]PABCD
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，底面
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为菱形，
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^

平面
[image: image60.wmf]ABCD

，
[image: image61.wmf]60

ABC

Ð=

o

，
[image: image62.wmf]EF

，

分别是
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⑴证明：
[image: image65.wmf]AEPD

^

；
⑵若AB＝2，PA＝2，求二面角E—AF—C的余弦
值．
20．（本小题满分12分）已知椭圆
[image: image66.wmf])
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的左、右顶点分别为
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为半径的圆与椭圆C交于A，B两点．
⑴求椭圆C的方程；
⑵若A，B两点关于原点对称，求圆M的方程；
⑶若点A的坐标为(0，2)，求△ABM的面积．
21．（本小题满分12分）已知函数
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⑴求f (x)的单调区间；
⑵证明：
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请考生从第22、23、24题中任选一题作答，多答，则按所做的第一题记分．作答时请写清题号．

22．（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲
如图，O为等腰三角形ABC内一点，⊙O与△ABC的底边BC交于M，N两点，与底边上的高AD交于点G，且与AB，AC分别相切于E，F两点.

⑴证明：EF∥BC；
⑵若AG等于⊙O的半径，且[image: image85.wmf]23
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，求四边形EBCF的面积．
23．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在直角坐标系xOy中，以O为极点，x轴非负半轴

为极轴的极坐标系中，曲线C：[image: image86.wmf]2
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(t为参数)，两曲线相交于M，N两点．
⑴写出曲线C的直角坐标方程和直线l的普通方程；

⑵若
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24．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲
设函数
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⑴求m的值；
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高二数学数学（理工类）答案
1．B   2．D   3．A   4．C   5．B   6．B   7．D   8．C   9．C   10．C   11．D   12．A

13．0     14．
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17．解：(1)由正弦定理，及A＋B＋C＝π，
得：(cos A－3cos C)sin B＝(3sin C－sin A)cos B，
化简可得：sin(A＋B)＝3sin(B＋C)．所以sin C＝3sin A，因此
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………6分
(2)由
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得c＝3a．由余弦定理及cos B＝
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得：b2＝a2＋c2－2accos B＝a2＋9a2－6a2×
[image: image102.wmf]1

6

＝9a2．

所以b＝3a．又a＋b＋c＝14．从而a＝2，因此b＝6．
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18．解：⑴
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资*源%库⑵
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由于甲乙的平均成绩相等，而甲的方差较小，所以甲的成绩较稳定，派甲参赛比较合适
…8分

注：本小题的结论及理由不唯一，如果考生从统计学的角度分析，给出其他合理回答，同样给分；如派甲比较合适，理由如下：甲获得79个/分钟以上的概率为
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．∵P1>P2，所以派甲参赛比较合适．
⑶由题意可知，ξ的可能取值为0，1，2，3
由表格可知，高于79个/分钟的频率为
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……………………10分
分布列如下：
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…………………………12分
19．解：⑴证明：由四边形ABCD为菱形，
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……………………………6分                                                   
⑵解法一：因为
[image: image143.wmf]PA
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过E作EO⊥AC于O，则EO⊥平面PAC，过O作OS⊥AF于S，连接ES，
则∠ESO为二面角E—AF—C的平面角，在Rt△AOE中，
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，又F是PC的中点，在Rt△ASO中，
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解法二：由⑴知AE，AD，AP两两垂直，以A为坐标原点，建立如图所示的空间直角坐标系，又E，F分别为BC，PC的中点，
所以
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设平面AEF的一法向量为
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因为二面角
[image: image170.wmf]EAFC
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为锐角，所以所求二面角的余弦值为
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20．⑴由题意可知2a=4
[image: image172.wmf]3

，即a=2
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……………………………4分
⑵因为A，B两点关于原点对称，所以O是AB的中点，由垂径定理可知MO⊥AB，又M(－3,2)，所以直线MO的斜率为－
[image: image181.wmf]3
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，故直线AB的斜率为
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所以圆M的方程为(x+3)2+(y－2)2=
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⑶显然直线AB的斜率存在，设直线AB的方程为y=kx+2，联立
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21．⑴
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⑵设x=
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由⑴知：f (x)=ln(1+x)－
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再来证明：当x∈(0，1)时ln(1+x)<x．

构造函数m(x)=ln(x+1)－x  x∈(0，1)，则
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⑶由⑵的结论知，
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22．解：⑴由于△ABC是等腰三角形，AD⊥BC，所以AD是∠CAB的平分线，
又因为⊙O分别与AB，AC相切于点E，F，所以AE＝AF，故AD⊥EF， 
从而EF∥BC．









……………………5分

[image: image239.png]⑵由⑴知，AE＝AF，AD⊥EF，故AD是EF的垂直平分线．又EF为
⊙O的弦，所以O在AD上，连结OE，OM，则OE⊥AE，

由AG等于⊙O的半径，得AO＝2OE，所以∠OAE＝30°，
因此△ABC和△AEF都是等边三角形，
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23．⑴曲线C的直角坐标方程为y2=4x，直线l的普通方程为x－y－2＝0，

……………………5分
⑵直线l的参数方程
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另解：由
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……………………10分24．⑴f (x)=|x－4|+|x－3|≥|(x－4)－(x－3)|=1  (3≤x≤4时取等号)
故f (x)的最小值为1，即m=1








……………………5分
⑵(a2+b2+c2)·(12+22+32)≥(a+2b+3c)2=1
故a2+b2+c2
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